

辽宁省文化局关于加强和改进少年 儿童图书馆（室）工作的几点意见

共青团中央、全国妇联最近联合发出关于庆祝一九八三年“六一”国际儿童节的通知，要求全社会高度认识抚育、培养、教育儿童少年的重要战略意义，扎实地为儿童少年的健康成长多办好事、实事。

一九八二年十二月，文化部在北京召开了全国少年儿童图书馆（室）先进集体、先进工作者表彰会议。会上表彰了72名先进集体和58名先进工作者（另发），他们为儿童少年健康成长做了许多有益的工作。

中共中央政治局委员王震、中共中央书记处书记、中宣部部长邓力群和文化部部长朱穆之等领导同志参加了这次会议发奖仪式，并作了重要讲话。文化部图书馆局杜克同志作了《多办、办好少年儿童图书馆，为社会主义精神文明建设作出贡献》的报告。

中央领导同志讲话指出，少儿图书馆工作是非常崇高、非常有意义、非常光荣的，是一项战略性的工作。培养青少年要从小抓起，对他们进行共产主义精神、共产主义世界观、人生观的教育，培养他们成为精通一门科学或专业知识的共产主义战士。这项工作，一方面和学校的教育有关系；另一方面，很重要的要靠校外教育。图书馆在课外、校外教育里占有十分重要的地位。会后，各地及时传达，贯彻执行中央领导同志的讲话精神，有的并已采取措施，付诸实行。辽宁省文化局关于加强和改进少年儿童图书馆（室）工作的几点意见是符合“扎实地为儿童少年健康成长多办好事”精神的，现予刊出，以便交流。

——编 者

目前，我省的少年儿童图书馆已有十所，设少年儿童阅览室的公共图书馆三十九所。百分之八十以上的公共图书馆以不同方式开展了少年儿童工作，并且涌现出一批先进的单位和个人。但这仅仅是开始，与广大少年儿童的实际需要还远远不能适应。

为贯彻全国少年儿童图书馆（室）表彰会议精神，按照“六五”规划的要求，加速我省少年儿童图书馆事业的建设，现对改进少年儿童图书馆工作，提出如下意见：

一、少年儿童图书馆（室）是利用书刊资料向广大少年儿童进行共产主义思想道德

教育和传播科学文化知识的重要的社会教育机构，承担着培养共产主义接班人的光荣任务。其具体任务是：

- 1、培养少年儿童爱祖国、爱人民、爱劳动、爱科学、爱社会主义的公德，对广大少年儿童进行爱国主义、集体主义和国际主义、共产主义的教育；
- 2、向少年儿童传播科学文化知识；
- 3、培养少年儿童的阅读兴趣和读书习惯，学会读书方法和利用图书馆；
- 4、为少年儿童工作者提供书刊资料；
- 5、对本地区的基层少儿图书馆（室）

进行业务辅导，组织本地区各系统少儿图书馆（室）之间的协作；

6、开展少儿图书馆（室）工作的业务研究。

7、6两项任务主要为市级少儿图书馆所承担。

少儿图书馆（室）的读者对象是初中以下（含初中）和相当于这个年令的少年儿童，包括学龄前儿童。也应当欢迎少年儿童工作者和孩子们的家长为教育少年儿童而利用少儿图书馆（室）。

二、在“六五”期间，一方面要巩固、提高现有的少儿图书馆（室），改善设施和管理，加强阅读指导，提高服务水平；另一方面，要按中央书记处通过的《图书馆工作汇报提纲》和五届人大第五次会议批准的《中华人民共和国国民经济和社会发展第六个五年计划》的要求，在“六五”期间建齐市级少儿图书馆和县、区图书馆少儿阅览室。并争取将少儿图书馆新馆舍的建设纳入当地计划。凡新建县、区图书馆馆舍，都必须设置不少于一百平方米的少儿阅览室。

暂时没有条件开设少年儿童阅览室的县、区图书馆，也必须通过成人阅览室定时对少儿开放、个人外借、小组借书、流动站和在馆外设借阅站（点）等办法，广泛开展少儿读书活动。

三、少儿图书馆（阅览室）是近两年发展起来的事业，除了个别馆外，原来都没有编制和经费，多是挤占各图书馆的。由于其编制和经费较少，因此，被少儿图书馆（阅览室）挤占后，就更加紧缺。为了巩固和发展少儿图书馆事业，现在各级政府正在逐步解决，如本溪市政府给新建的市少儿图书馆定编十四人，并相应地划拨了经费。希望各地参照他们的做法，结合本地实际情况，争取解决少儿图书馆和阅览室的编制和经费。

少儿图书馆（阅览室）工作人员，既是图书馆工作者，又是教育工作者，应选配和

培养一支思想作风正派、热爱少儿工作、懂教育、会管理的少儿图书馆（室）工作人员队伍。

四、读书必须有正确的指导，对于求知欲强而识别能力差的少年儿童，尤为重要。要了解读者，分析阅读倾向，有针对性地宣传并推荐好书，指导阅读。还要根据少年儿童的特点，围绕着读书，开展各种为孩子们所喜闻乐见的具有思想性、知识性和趣味性的群众阅读指导活动，从而吸引和帮助孩子们读书，使之受到教育，开阔视野，增长知识和才干。

少年儿童读物要经过选择，凡不适合少年儿童阅读的书刊，不要在少儿读者中流通。

五、文化系统的少儿图书馆（室）的数量是有限的，为了最大限度地满足本地区广大少年儿童日益增长的阅读需要，必须同教育、青教办、工会、街道和公社等各系统的少儿图书馆（室）协作，组成本地区的少儿图书馆（室）网。文化系统的少儿图书馆（室）应进行业务辅导，培训干部，交流经验，组织协作活动，共同做好为少年儿童服务的工作。特别是市级少儿图书馆，更应起中心和示范的作用。

我省有三分之二的少年儿童在农村，因此，当前特别需要重视农村少儿工作，解决农村少儿看书难的问题。要帮助农村社、队图书馆（室），开展少儿读书活动。农村公社图书馆（室）要设少年儿童读物专架，向少年儿童开放，有条件的社、队图书馆（室）也要开设少儿阅览室。

发展少儿图书馆事业，关心少年儿童的成长，是关系我们民族的前途、国家的前途、社会主义事业的前途的大事。各级文化行政部门，要提高认识，加强领导，进一步做好发展与建设少儿图书馆事业，为培育共产主义接班人发挥更大的作用。

一九八三年三月二十六日